Atividade proposta: Acidente fatal em serigrafia
Veja o filme acessado pelo link serigrafia e elabore conclusões sobre causas do acidente e sugestões de medidas de prevenção.

Veja abaixo comentário sobre esse caso:

O filme enfatiza a apresentação da falta do bloqueio, mas não nos diz nada sobre a atividade do operador.
Nesse tipo de acidente me parece muito importante também considerar outros aspectos, que se não abordados podem implicar em perda de oportunidade para o aprendizado organizacional e para a melhoria das estratégias de prevenção no sistema.

O trabalhador atuava sozinho num local que aparentemente é destinado a mais pessoas. Por que? 

se não me engano a legenda inicia falando de jornada prolongada e repetitiva. Esse aspecto deve ser trazido para discussão e suas origens exploradas.
O que era o defeito ou problema que suscitou a intervenção de manutenção? No início do filme estranhei a referência à manutenção porque o trabalho parece de operação normal da máquina. É manutenção mesmo? realizada por operador? ou ajuste cuja realização cabe ao operador?
Também era importante do ponto de vista técnico explicar o fechamento da máquina. 

Como se deu o seu acionamento? será que o conhecimento do trabalhador sobre o funcionamento da máquina poderia tê-lo levado a confiar no sistema e achar que sem o acionamento voluntário ela não fecharia?
Havia alguma armadilha cognitiva no sistema capaz de explicar o seu fechamento sem acionamento voluntário? Caso sim, deve ensejar recomendação de melhoria da concepção desse tipo de máquinas.

Como a formação da equipe de manutenção explora as possibilidades desse tipo de ocorrência?
O bloqueio que seria necessário existia naquele sistema? 

Não vi. Caso não existisse, a análise de barreiras diz que as razões da sua falta deveriam ser exploradas.

Caso existisse: Como é a atividade de instalação? o que o trabalhador precisaria fazer para colocá-lo em operação? Como era historicamente nessa empresa a realização da mesma atividade.
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Como se vê a prevenção nesse caso deve ir além da recomendação do bloqueio, que é necessária.

Atenção:

Caso queira discutir aspectos adicionais vá ao Fóruns da página, escolha o fórum dedicado ao nosso banco de casos e envie mensagem com o nome Acidente fatal em serigrafia.

