Curso de Análise de Acidentes

Caro(a) participante:


Os testes abaixo não serão utilizados para nenhum tipo de avaliação quantitativa do desempenho dos participantes do curso. A aplicação deles tem, entre outros, os seguintes objetivos:

· Estimular sua auto-avaliação no início das atividades;

· Estabelecer parâmetro que lhe permita reavaliar-se durante e ao final das atividades;

· Propiciar aos responsáveis pelo curso informações sobre os conhecimentos dos participantes no início das atividades da disciplina;

· Propiciar elementos de apoio à avaliação do curso no formato atual e; 

· Estimular a apresentação de sugestões de aperfeiçoamento do curso.

Para alcançar os objetivos citados é fundamental que, na primeira ocasião, você responda individualmente aos testes e, simultaneamente: a) reserve cópia de sua resposta e; b) envie-a aos responsáveis pelo curso com ajuda do mecanismo disponibilizado na página específica.

Do ponto de vista da organização do curso é preferível que você deixe em branco as questões que não saiba responder e que registre as dúvidas que sinta em caso de respostas.

Ao longo do curso você verá situações semelhantes às apresentadas nos testes; poderá discutir as questões com seus colegas usando o recurso do “fórum de notícias” disponibilizado na página ou outros de sua livre iniciativa; assistirá a apresentações sobre temas desses testes e será estimulado a ler textos que discutem os mesmos aspectos. Ao final do curso, você deverá: a) responder novamente às mesmas questões; b) encaminhar, aos responsáveis, sua nova resposta e comentário pessoal sobre essa experiência seja como estratégia de ensino, seja como atividade do curso.

Por favor, sinta-se livre para opinar a qualquer momento.

Pré-Teste de Curso de Análise de Acidentes
1) Qual a concepção de acidente apresentada no excerto de Relatório de Análise mostrado a seguir:

“[...] o acidente aconteceu porque o operador da máquina fazia seu trabalho sem prestar a necessária atenção e sem usar o empurrador manual determinado nas normas de segurança da empresa.”

2) Que conceitos poderiam ser úteis ao responsável pela condução de análise de acidente que se deparasse com os fatos abaixo:

“Sr BP, eletricista experiente, confessa ter sido orientado a não testar o equipamento que consertava porque se religasse o sistema poderia provocar choque elétrico em colega que atuava na mesma linha realizando tarefa de execução sabidamente mais demorada. BP esqueceu a orientação recebida e seu colega ficou gravemente ferido. ‘Foi tudo culpa minha’, repetia o Sr. BP.”

3) O exemplo abaixo ilustra a utilização de que conceito ou princípio?

“[...] A explosão da mistura de gás liquefeito de petróleo (GLP) com oxigênio aconteceu porque houve acúmulo de gás permitindo que a concentração explosiva fosse atingida e porque depois que isso aconteceu a mistura foi atingida por uma faísca. O gás se acumulou porque havia vazamento em uma tubulação localizada no subsolo do Shopping, que funcionou como espaço fechado. [...]”

4) O relato mostrado abaixo ilustra situações de variabilidade “normal” e “incidental” do trabalho dos operadores da injetora e mostra o que os trabalhadores fazem para lidar com essas variabilidades. A que campo de conhecimento pertencem os conceitos mostrados? Identifique exemplos de variabilidade normal e incidental no relato apresentado.

“Depois de injetado o material nas matrizes dos dois moldes a zona de operação da injetora fecha e o carrossel gira até chegar ao posto de trabalho dos Srs A e B onde será re-aberta. Após a abertura para retirada da peça pronta sempre ficam restos de material que precisam ser limpos manualmente pelos operadores da injetora antes da nova injeção de material. O Sr A foi almoçar e o Sr X, veio substituí-lo. O Sr B vai ao banheiro e, sozinho, o Sr X continua a operar a máquina. O Sr X não consegue limpar os dois moldes antes do tempo programado para novo giro do carrossel”

5) A máquina envolvida no acidente não estava incluída no programa de manutenção preventiva e preditiva da empresa. Só recebia manutenção corretiva. Se estivesse ligada no modo de operação manual (ao invés do modo automático) e qualquer comando fosse acionado, por exemplo, o de avanço do cabeçote direito da fresa, e esse cabeçote não avançasse a ordem de avanço era armazenada para posterior cumprimento tão logo fosse sanado o problema.

5.1. Considerando o modelo de acidente organizacional de James Reason aponte e classifique
 o principal problema da máquina.

5.2. Como a noção de alça de controle da segurança ajudaria a discutir o exemplo acima.

6) O exemplo abaixo ilustra a utilização de que conceito ou princípio?

O trabalho de manutenção era realizado por equipe contratada externa em tanque de armazenamento de gás inflamável /.explosivo. A intervenção envolvia soldagem (trabalho a quente) e, a equipe de manutenção só pode entrar no tanque após ter recebido permissão para trabalho (PT). A PT informava, entre outras coisas, os testes realizados no tanque antes da entrada, perigos identificados, condutas a serem adotadas em caso de incidentes ou acidentes. Encerrado o trabalho de soldagem a equipe saiu do tanque e, depois de algum tempo, o Sr MM recebeu ordem de seu chefe imediato para retornar ao local e limpar o tanque. O chefe sabia que: a) a empresa contratante não exigia nova PT para autorizar trabalhos a frio, como a limpeza; b) que a contratante estava pressionando sua empresa para a conclusão dos trabalhos.

� Versão preliminar organizada por Ildeberto Muniz de Almeida. Março de 2009, Botucatu, SP. Depto de Saúde Pública da FMB-UNESP.


� O modelo de acidente organizacional descreve dois tipos de problemas que participam das origens de acidentes. 





